

நாமநாடு

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

சுபாசு : இரா.செழியன் எம். ஏ. எம்.டி

மலர் : 16 சென்னை : ஆவணி 21 (5, 6—9—68) விவாழன் ★ வெளியூர் : ஆவணி 22 (6—9—68) வெள்ளி இதழ் : 70

ஆசிரியர் தினம்

ஆசிரியர்களின் நலமே நாட்டின் நலம்.
ஆண்டுதோறும் செப்டம்பர் திங்கள் 5-ம் நாள் ஆசிரியர் நாளாகக் கொண்டாடுவது இந்நாட்டு மக்களின் கடமை யாகும்.

இதன்மூலம் மக்களின் வருட மனாபிவந்து ஆசிரியர் நல நிதிக் கொடுக்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும் வெள்ளி கொடுக்கும்.

டெல்லிக்கு மனோகரன் எச்சரிக்கை

‘இந்திப் பள்ளிகளைத் தமிழகத்தில் ஏற்படுத்த முடியுமா?’

‘ஒருமைப்பாட்டுக்கு ஊறு தேட வேண்டாம்’

சென்னை, செப். 5--

“இந்தியாவில் ஒருமைப்பாடு ஏற்பட வேண்டுமானால், அதற்கு வழி தமிழ் நாட்டில் 360 இந்திப் பள்ளிகளைத் துவக்குவதால்; இந்திப் பள்ளிகளைத் துவக்குவதற்குப் போடுகிற உத்தரவு வேறும் உத்தரவு வேறும் இருக்கப் போகிறதே தவிர, அதனைச் செயல்படுத்துவது என்பது தமிழகத்தில் இயலாத காரியம்.

“மத்திய அரசின் இத்தகைய நடவடிக்கைகள், இந்தியாவின் ஒருமைப்பாட்டுக்கே மாறுபட்ட விளைவத்தான் விளைவிக்கும் தவிர, உருப்படியான பலனைத் தரப்போவதில்லை”

என்று, நாடளான்ற ஊறுபிள்ளை மனோகரன் அவர்கள் டெல்லி அரசுக்கு எச்சரிக்கை விடுத்தார். சென்னை மணவழகர் மன்றச் சிறப்புக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு ஆற்றிய சொற்பொழிவில் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டதாவது:—

“தமிழக அரசு இருமொழிக் கொள்கையை கிறைவேற்றி ‘இந்திக்கு இங்கே இடமில்லை; தமிழும் ஆங்கிலமும் தான் இங்கே இருக்கும்’ என்று அறிவித்தது.

“ஆனால் தமிழக அரசின் இருமொழிக் திட்டத்தைப் பற்றி ஆலோசிக்கத் தமிழக முதலமைச்சர் அண்ணா அவர்கள், இந்தியத் தலைமையமைச்சர் அழைத்தும் பேசியதுண்டா? உள்துறை அமைச்சர், காவல் அமைச்சர் சீர்திருத்தம்? -- இல்லை.

“தமிழகத்தைப் பொறுத்த மட்டில் ‘என்.சி.சி. கட்டளை’ச் சொற்களை இந்தியிலிருந்து மாற்றித் தமிழிலே ஆங்கிலத்திலே இருக்க வேண்டும்’ என்று அறிவித்ததற்கு-- இதுவரை மத்திய அரசியிலிருந்து ஏதாவது பதிலுண்டா?

“அவர்களிடமிருந்து பதில் கிடைக்கவில்லையே தவிர, வேலாகக் காரியங்களைச் செய்துவருகிறார்கள்; அதன் அறிஞர் தான் 360 இந்திப் பள்ளிகளைத் தமிழ் நாட்டில் துவங்கத் திட்டமிடுவது!”

“இங்கே இந்திப் பள்ளிக்கூடங்களுக்குக் கட்டிடங்கள் கிடைத்தால்--குறிப்பித்தற்கு ஆசிரியர்கள் கிடைத்தால்--படிப்பதற்கு மாணவர்கள் கிடைத்தால் ஆரம்பிக்கப்படுகிறார்”

“இந்திப் பள்ளிகள் ஆரம்பிக்கப்படுவது குசராத்த மாநிலத்திலே, மாராட்டியத்திலே அல்ல; தமிழ்நாட்டில் அமைக்கப்படுகின்றன. இந்த ஏற்பாட்டை இந்திரா காந்தி விருப்புகிறார்?

“சக்தி வாய்ந்த இந்தியா உருவாக்கப்பட வேண்டுமானால்--ஒருமைப்பாடு சிறந்த முறையில் ஏற்பட வேண்டுமானால்--இதுயங்கள் ஒன்றையொன்று பின்பின்பிண்கு செல்ல வேண்டும்; அதற்கு மாறாக இப்படிப்பட்ட உத்தரவுகள் பிறப்பிக்கப்படுமானால், உத்தரவு வந்ததான மிச்சமாகுமே தவிர, 360 பள்ளிக் கூடங்கள் ஏற்படுவது என்பது இயலாது.

“இந்த முடிவை மத்திய அரசு மாற்றினாலன்றி--இது போன்ற நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடாமல் இருந்தாலன்றி--ஒருமைப்பாடு உருவாக முடியாது!”

மேலும் திருமண அலங்காரம், ஒருமைப்பாட்டின் பற்றி விளக்குகையில் குறிப்பிட்டதாவது:--

“இந்தியாவிலே இருக்கின்ற பிள்ளை மனப்பான்மை சீராகப் பட வேண்டும். இதற்கு ஒரு மையப்பாட்டைப் பற்றி யாருக்கு

யான முயற்சியும் ஈடுபடவில்லை; இப்படிப்பட்ட முயற்சியில் இதுவரையில் ஈடுபட்டதேன்? ஈடுபடுவதற்குத் தயக்கம் காட்டுவானேன்?

ஒருமைப்பாடு ஏற்படுவதில் சிற்சில குறைபாடுகள் இருக்கலாம்; ஆனால் இதுயங்கள் ஒன்றாக வேண்டும்.

ஒருமைப்பாட்டைக் காப்பாற்ற வேண்டுமென்ற பண்புள்ள (4 ம் பக்கம் பார்க்க)

சர்வாதிகாரத்தை நோக்கிச் செல்லாதீர்!

சனநாயகத்தைக் காப்பதற்குத் தமிழகம் கிளர்ந்தெழும்

மத்திய அரசுக்கு எம்.ஜி.ஆர். எச்சரிக்கை

சென்னை, செப். 5--
கேற்று கடைபிற்ற மணவழகர் மன்றச் சிறப்புக் கூட்டத்தில் புரட்சி நடக்க எம். ஜி. இராமச்சந்திரன் எம்.எல்.ஏ. அவர்கள், சிறப்புரைப்பதற்குமே, மொழிப் பிரச்சினையில் டெல்லி அரசு நடத்துகின்ற விதத்தைக் கண்டித்து எச்சரிக்கை விடுத்தார்; அவர் குறிப்பிட்டதாவது:--

“தமிழ் மக்கள் விருப்பத்துக்கு ஏற்ப இங்கே தமிழும், ஆங்கிலமும் மட்டிலும் போதுமான தீர்மானம் நிறைவேற்றி அனுப்பிய பின்னர், மத்திய அரசு அந்த மதியாமல், இங்கு 360 இந்தி மொழிப் பள்ளிகளைத் திறக்கப் போவதாகக் கூறுமானால், அது என்ன விருப்புகிறது -- ‘சனநாயகத்தையா அல்லது சர்வாதிகாரத்தையா’ என்பது நமக்கு புரிவேண்டும்.

“செக் நாட்டின்மீது இராஷ்டிரா படைவெடுப்பு நடத்தியதற்கும், காஷ்மீரத்தில் பாக்கிஸ்தான் ஆக்கிரமிப்பு நடத்தியதற்கும், மத்திய அரசின் இந்த அறிவிப்புக்கும் என்ன வேறுபாடு?

“இதைவிட சனநாயகக் கேலிக்கூத்து ஒன்று இருக்கமுடியுமா? இவ்வாறு மக்கள் உரிமையை--சனநாயகத்தை மத்திய அரசு பறித்து அழிக்க முற்படுமானால், மக்கள் மனங்கிளம்பட்டார்கள்! தங்கள் சனநாயக உரிமையைக்

(இதன் தொடர்ச்சி 4-ம் பக்கம் பார்க்க)

தியாகத்தைக் கேலி செய்யாதீர்!

கொழிக்காத தீக்குவித்தவர்கள் தமிழர்களே!

இந்தி வேறியர்களுக்கு சி.பி. சிற்றரசு எச்சரிக்கை

சென்னை, செப். 5--

“உலகத்திலுள்ள மக்களின் மொழி இலக்கியம்--கலாச்சாரம் போன்றவற்றை எடுத்துக்கொண்டால், மொழிக்காக உயிரை மாழ்த்துக்கொண்டதாக வரலாறு இல்லை--இங்கேதான் சின்னசாமி, அரங்கநாதன் போன்றவர்கள் தீக்குளித்தார்கள்!”

“தமிழ் மொழி வாழ்க” என்று சொன்ன மாணவர்கள், ஒரு தமிழுரையே கட்டுக் கொல்லப்பட்ட கோரிக்கையினைக் கொடுத்தார்கள்--பக்தவத்சலம் ஆட்சியின்புறத்தில் நடந்தது!”

“ஆங்கிலம் வாழ்க” என்று சொன்ன யாரையும் ஆங்கில யோசனைக் கட்டதாக வரலாறு இல்லை!”

“தமிழகத்தில் மொழி உணர்ச்சி சார்பாட்டத்தக்க அளவுக்கு வளர்ந்திருக்கிறது; இங்கே இந்திப் பள்ளிகளை ஆரம்பிக்க அனுமதிப்பது, தமிழகத்தைத் தீக்குளித்துச் செய்தவர்களின் தமிழுணர்ச்சியைக் கேலி செய்தாகும்”

என்று திரு. சி.பி. சிற்றரசு அவர்கள், கேற்று மணவழகர் மன்றச் சிறப்புக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் எச்சரிக்கை விடுத்தார். அவர் மேலும் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:--

“மொழிக் கிளர்ச்சி இப்போது மட்டுமே சிவ்வதற்கு; மையினைத் தவிர, படித்துப் புரிந்து கொள்ள முடியவில்லை” என்று பிடுகுசு நாட்டு மக்கள் போப

பாண்டவாடம் கோரிக்கை எழுப்பிய பிறகுதான், லத்தினை மொழியில் எழுதப்பட்ட மையினை உலகத்தின் பிற மொழிகளில் பொறுத்து எழுதப்பட்டது.

“அயர்லாந்து நாட்டின் விடுதலை வீரன் டி.லவோர், பரிசு டி.லவோர் எழுதினதற்கு அடிமைப்பட்டிருந்த அயர்லாந்தை மீட்கப் போராடியபோது, ஆங்கில யோசனை, ‘உலகத்துறியில் மொழி விடுதலை வேண்டுமானால்--அயர்லாந்தை நாட்டு டி.லவோர் எழுதினதற்கு வேண்டுமானால்--அயர்லாந்தை விடுதலை செய்யுமா?’ என்று குறிப்பிட்டு, ‘எனக்கு டி.லவோர் விடுதலை வேண்டுமானால் ஆங்கிலத்தை அயர்லாந்தை மக்கள் ஏற்றுக்கொள்வேண்டும்’ என்று குறிப்பிட்டு, ‘எனக்கு டி.லவோர் விடுதலை வேண்டுமானால் ஆங்கிலத்தை அயர்லாந்தை மக்கள் ஏற்றுக்கொள்வேண்டும்’ என்று குறிப்பிட்டு, ‘எனக்கு டி.லவோர்’

